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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η παρούσα εργασία έχει ως στόχο τη διερεύνηση της ικανότητας ορισμού των 

λέξεων σε άτομα με νοητική υστέρηση ή νοητική αναπηρία. Η ικανότητα ορισμού 

λέξεων αποτελεί μια σύνθετη ικανότητα, η οποία περιλαμβάνει γλωσσικές και 

μεταγλωσσικές δεξιότητες, στις οποίες τα άτομα αυτά παρουσιάζουν ελλείμματα. 

Συγκεκριμένα, εξετάζεται το είδος ορισμών, οι οποίοι προτιμώνται από τα άτομα 

αυτά, ως προς το περιεχόμενο και τη μορφή, καθώς και η επίδραση παραγόντων, 

όπως το μέρος του λόγου στο οποίο ανήκουν οι προς ορισμό λέξεις και η 

σημασιολογική δομή τους (συγκεκριμένες – αφηρημένες λέξεις), στην ικανότητα 

ορισμού λέξεων. Επιπλέον, επιχειρείται η σύγκριση της επίδοσης των ατόμων με 

νοητική αναπηρία μεταξύ τους, αλλά και με την επίδοση τυπικά αναπτυσσόμενων 

ατόμων ίδιας χρονολογικής ηλικίας, ώστε να διαφανεί αν και σε ποιον βαθμό 

παρατηρείται διαφοροποίηση στην ικανότητα ορισμού λέξεων μεταξύ των ατόμων 

με νοητική αναπηρία και μεταξύ των δύο πληθυσμιακών ομάδων.  

Τα ευρήματα της έρευνας καταδεικνύουν ότι συνολικά η επίδοση των ατόμων με 

νοητική αναπηρία είναι χαμηλότερη από αυτή των τυπικά αναπτυσσόμενων 

ατόμων. Ωστόσο, η επίδοση των ατόμων με νοητική αναπηρία παρουσιάζει 

σημαντική διαφοροποίηση μεταξύ των υποκειμένων, γεγονός που αντανακλά τις 

ουσιώδεις ατομικές διαφορές που παρουσιάζουν τα άτομα, τα οποία συχνά φέρουν 

την ίδια διάγνωση «νοητική αναπηρία». Υπογραμμίζεται, έτσι, η σπουδαιότητα της 

περιγραφικής αξιολόγησης των ατόμων με νοητική υστέρηση, ώστε να 

προσδιορίζονται με ακρίβεια τα ελλείμματα και οι ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 

τους.  

Η παρούσα έρευνα πραγματοποιήθηκε σε μικρό δείγμα, οπότε δεν είναι εφικτό 

να γενικευτούν τα αποτελέσματά της στον πληθυσμό των ατόμων με νοητική 

υστέρηση, αλλά μπορεί να αποτελέσει το έναυσμα για τη διεξαγωγή έρευνας σε 

μεγαλύτερο πληθυσμό ατόμων, με στόχο τη μελέτη των γλωσσικών ικανοτήτων 

τους, η οποία θα συμβάλει στον σχεδιασμό κατάλληλων εκπαιδευτικών 

παρεμβάσεων.                

Λέξεις – κλειδιά: νοητική υστέρηση, ορισμός λέξεων, ικανότητα, επίδοση, 

αξιολόγηση
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